

论王维对陶渊明的接受

梁学翠¹, 刘宗保²

(1. 安徽三联学院 基础部, 合肥 230601; 2. 安徽大学 文学院, 合肥 230601)

摘要:唐代诗人对于陶渊明的接受怀着一种褒贬共存的复杂感情。作为田园诗承继者的王维,一方面否定陶渊明避世的生存方式,走上了亦官亦隐的“朝隐”之路;另一方面在诗歌上,他却师宗陶渊明,喜欢化用陶渊明的诗句,并用其佛禅思想接受、融化陶渊明清腴、平淡、自然、闲适的田园诗艺术,形成了自己的特色和风格。这种褒贬共存式的复杂情感,使王维对陶渊明的接受呈现出鲜明的个性风格。

关键词:王维;陶渊明;否定;接受

中图分类号:I206.2 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)04-0104-05

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.04.016

On Wang Wei's Acceptance of Tao Yuanming

LIANG Xue-cui¹, LIU Zong-bao²

(1. Department of Fundamental Sciences Teaching, Anhui Sanlian University, Hefei 230601, China;

2. School of Arts, Anhui University, Hefei 230601, China)

Abstract: The poets in Tang Dynasty accepted Tao Yuanming with both appreciative and derogatory attitude. As an idyll successor, Wang Wei denied Tao Yuanming's secluded life style and pursued a "hiding-in-court" way of being both half an official and half a recluse on one hand. On the other hand, he learned from Tao Yuanming about his poetry and liked to borrow his verses. With his Buddhist Zen thoughts, he accepted and assimilated Tao Yuanming's beautiful, plain, natural, and leisurely idyllic art, and gradually formed his own feature and style. This complex attitude towards Tao Yuanming makes Wang Wei's acceptance show its distinct characteristics.

Key Words: Wang Wei; Tao Yuanming; negation; acceptance

文学史上,陶渊明的思想和诗艺对唐代文学创作具有重要影响。近年来一些学者探讨了唐代诗人对陶渊明的接受情况,总体而言,这方面的探讨主要分为两类:一是从整体上讨论唐人对陶渊明诗歌的接受情况,如韩达^[1]、高林广^[2]、刘中文^[3]等即对此进行了梳理和分析,这里所言的接受包含认同,也包含批评和拒斥;二

是从微观上具体研究某些诗人对陶渊明的接受情况,主要集中在李白、杜甫、白居易、孟浩然等人身上,如陈建华^[4]、胡迎建^[5]、高建新^[6]等即进行了此方面的研究。但前人关于王维对陶渊明接受情况的个案研究着墨不多,因此本文在相关研究的基础上重点探讨王维对陶渊明的接受情况。

基金项目:2018年安徽省教育厅人文重点项目“唐代陶渊明接受史研究”(SK2018A0669)

作者简介:梁学翠(1985—),女,安徽安庆人,讲师,硕士,主要从事中国古代文学、先唐文学研究。

陶渊明生活在战乱频繁、政治腐败、门阀制度森严的东晋,他不为五斗米而折腰,采取与统治者不合作的态度,归隐田园,被称为“古今隐逸诗人之宗也”^[7]。王维对陶渊明这种避世的生存方式持否定态度,他选择的是一条“朝隐”之路。然而,在诗歌方面,王维对陶渊明却是接受的。陶渊明是中国田园诗的第一人,自陶之后,田园诗这种题材的作品不断涌现,到盛唐时期形成了以王维、孟浩然等诗人为代表的山水田园诗派,其中成就最大的则非王维莫属。他师宗陶渊明,喜欢化用陶渊明的诗句,并用其佛禅思想接受、融化陶渊明的田园诗艺术,形成了自己的特色和风格。这种褒贬共存式的复杂情感,使王维对陶渊明的接受呈现出鲜明的个性风格。

一、对陶渊明生存方式的接受情况

唐代诗人都非常推崇陶渊明的人格和品德,李白赞羡陶之“素琴本无弦,漉酒用葛巾”(《戏赠郑溧阳》)^{[8]1746}的率真、洒脱,曾去栗里追念这位他最敬慕的圣贤。孟浩然也曾评价说:“尝读《高士传》,最嘉陶濬君。日耽田园趣,自谓羲皇人。”(《仲夏归南园寄京邑旧游》)^{[8]1619}白居易亦称颂陶之品格,如有诗云:“吾闻浔阳郡,昔有陶濬军。爱酒不爱名,忧醒不忧贫。……归来五柳下,还以酒养真。人间荣与利,摆落如泥尘。”(《效陶潜体诗》十六首)^[9]但谈到陶渊明归隐避世的生存方式,王维等唐代诗人又表示了不赞同的态度,甚至给予批评。

(一) 对陶渊明生存方式的否定

王维曾在其《与魏居士书》中否定陶渊明出世的生存方式,并借用陶渊明《乞食》中的诗句来讽刺他那种狼狈不堪的窘境,而且将陶的归隐看作不识时务的行为。

近有陶潜,不肯把板屈腰见督邮,解印绶弃官去。后贫,《乞食》诗云“叩门拙言辞”,是屡乞

而多惭也。当一见督邮,安食公田数顷。一惭之不忍,而终身惭乎?此亦人我攻中,忘大守小,不顾其后之累也。孔宣父云:“我则异于是,无可无不可。”可者适意,不可者不適意也。君子以布仁施义,活国济人为適意,纵其道不行,亦无意为不適意也。苟身心相离,理事俱如,则何往而不适?此近于不易。^①

此文中,王维否定陶渊明出世的生存方式,对陶渊明不为五斗米折腰的气节和解印归田的行为给予质疑、否定。王维认为,陶渊明之所以落到乞食的惨境,纯属于“忘大守小”,不计后果所致。对陶渊明乞食的窘况,王维不仅不表示同情,相反却借《乞食》诗中“扣门拙言辞”讥讽他“屡乞而多惭”。王维还引用孔子的话作为自己行为准则的理论基础。“无可无不可”是孔子的原话,是说是否入朝做官均无所谓,只要义之所在即可。王维后面的解释则带有他自己的思想了。王维认为要对自己内心的追求和实际的担当有所区别,正如他所言“苟身心相离,理事俱如,则何往而不适?此近于不易”,即要实现适意就要做到身心相离,但并不是容易之事,故云“近于不易”。王维认为陶渊明虽然归隐田园,然而并没有忘怀社会,他不时地发出忧生忧世之嗟,说明他并未真正做到身心相离。王维未能像陶渊明那样洁身引退、安贫乐道,而是和光同尘、随俗沉浮。

(二) 否定陶渊明生存方式的原因

王维和陶渊明在时代背景、个人经历和思想观念等方面存在的差异,使王维对陶渊明的生存方式有不同的看法。陶渊明生逢晋宋易代之时,“自幼修习儒家经典,爱闲静,念善事,抱孤念,爱丘山,有猛志,不同流俗”^②,并且“少年罕人事,游好在六经”(《饮酒》其十六);他早年曾接受儒家教育,有过“猛志逸四海,骞翮思远翥”(《杂诗》)的志向;在那个老庄思想盛行的时

^① 陈铁民.王维集校注[M].北京:中华书局,1997.本文所引王维诗歌均出自此书,后不再一一作标注。

^② 袁行霈.陶渊明集笺注[M].北京:中华书局,2003.本文所引陶渊明诗歌均出自此书,后不再一一作标注。

代,他也受其思想的熏陶,向往大自然,“少无适俗韵,性本爱丘山”(《归园田居》其一),又爱音律,喜抚书,“少学琴书,偶爱闲静,开卷有得,便欣然忘食。……自谓是羲皇上人。意浅识罕,谓斯言可保”(《与子俨等疏》)。可以看出,他的身上兼有儒道两家思想。他一生先后五次出仕,第一次任江州祭酒,但不堪吏职,少日,自解归。之后他又先后投身到桓玄和刘裕门下,不但卷入到政治斗争中,而且也并没有找到值得他为之付出和效忠的事业。最后一次任彭泽县令,仅八十余日便拂衣归去,选择隐居来终老此生。

辞彭泽县令一事将陶渊明的一生分成了前后两个阶段。在此之前,他时仕时隐,在做官与归隐之间不断地纠结、徘徊,归隐时想做官,做官时又想回归田园,心情极其矛盾。而在辞彭泽县令之后他坚定了隐居的决心,不再入世,他在诗中写道:“气变悟时易,不眠知夕永。……有志不获骋。念此怀悲凄,终晓不能静。”(《杂诗》其二)又如“啸傲东轩下,聊复得此生”(《饮酒》其四),“在昔曾远游,直至东海隅。……恐此非名计,息驾归闲居”(《饮酒》其十),写出了陶渊明内心真实的感受,表达了他坚决不再重回庙堂的一种勇气。陶渊明不为功名而折腰,解绶归田,正是儒家“固穷”与道家“保真”两种哲学内涵与文化精神鲜明而典型的体现。

王维的人生经历和哲学思想比较复杂。早年,因受儒家思想影响,王维积极入仕。后来被贬济州,动摇了他青年时期报国的人生理想,强化了他对佛教的信仰,使他始终徘徊在做官与不做官的矛盾中。经历了张九龄罢相、安史之乱等政治变故的打击之后,他的人生观念与理想又发生了重大转变。王维更加接受了佛教理论,并用其来指导自己的生存方式。到后期,他虽不想出仕,但又不得不虚与委蛇,他的解决之道就是“朝隐”。他认为如果与朝事完全脱钩的话会有很大的风险,因此没有完全地隐居。王维选择了身心相离、形现神藏、身仕心隐的生存方式。“朝隐”,即“亦官亦隐”,并不是狭隘地理解为一边在朝廷做官一边在辋川过着庄园地主

式的隐居生活,其要义是将朝事与内心追求达到一种平衡,这样既可获得稳定的经济来源,又可保证人格的清白和精神的独立^[10]。在半官半隐的几十年间,他不仅在险恶的政治环境中避开了官场上的尔虞我诈、勾心斗角,保持了自己独立的人格,而且晚年还不断升迁,内心闲适超然。

王维对陶渊明出世的生存方式的质疑和否定,表明他与陶渊明在经历与思想观念方面都有所不同。葛晓音先生认为王维在中年以后受禅宗思想的影响越来越深,在经历了各种政治变故之后,内心的矛盾和痛苦,只有在佛门中才能得到解脱^[11]。刘中文先生认为:“王维是虔诚的佛教徒,作为个体存在的人,他用佛禅思想来调整心态,净化心灵,澄清心境,使自己融入自然之中。然而,作为一个社会角色,他用儒家的仁义、兼济与独善的态度来指导自己的社会行为、生存方式。”^{[12][128]}王维通过儒佛二者的相互补充与融合,实现了以儒来济世,以佛来安身。

二、对陶渊明田园艺术的接受情况

在价值观念和生存方式上,王维与陶渊明是有差异的:王维是边仕边隐,陶渊明是先仕后隐。然而在诗歌方面王维对陶渊明是肯定和认同的,陶渊明是田园诗的开创者,王维则是田园诗的承继者。他在学陶的基础之上,对田园诗进行发展,形成了山水田园诗,并呈现出自己的特色和风格。其存诗三百余首,其中直接涉及陶渊明、用陶之典故、引陶之诗句、化用陶诗意境的作品近三十首,这些诗歌鲜明地体现了王维对陶渊明的田园诗以及审美艺术的认同和接受。

(一) 格调与境界的接受

沈德潜说:“陶诗胸次浩然,其中又有一段渊深朴茂不可到处。唐人祖述者,王右丞有其清腴,孟山人有其闲远,储太祝有其朴实,韦左司有其冲和,柳义曹有其俊洁,皆学焉而得其性之所近。”^[13]清腴,即清新浑厚。王维的诗风有陶渊明诗的清腴,表明王维的山水田园诗更多的是受到了陶诗格调、境界方面的熏陶。如《赠裴迪》:

风景日夕佳,与君赋新诗。澹然望远空,如

意方支颐。春风动百草,兰蕙生我篱。暖暖日暖闻,田家来致词。欣欣春还皋,淡淡水生陂。桃李虽未开,荑萼满芳枝。请君理还策,敢告将农时。

这首诗化用并融会了陶渊明《移居》其二、《归去来兮辞》、《饮酒》其九等诗句及诗意,描写了风景绝佳的春日:春风轻拂,百草惊醒,兰蕙丛生,桃李含苞,荑萼满枝,溪水淡淡,春光融融,春色满园,我怀欣欣。意境清新明丽,意趣古朴浑厚,且笔法细腻,表达诗人热爱美好春光而欲回归自然、躬耕田园的志趣,这正是融化陶诗而达到的诗学境界。

王维认同并接受了陶诗的清腴,在其《田园乐》七首中也有体现:

采菱渡头风急,策杖林西日斜。杏树坛边渔父,桃花源里人家。(之三)

采莲女泛舟江上,迎着疾风正在采莲。老翁手持藤杖,站在风口里看夕阳,此诗的前两句勾画出一幅乡村田园景色。后两句诗人借《庄子·渔父》的故事和陶渊明笔下的桃花源世界,写自己就像在孔子杏林中蹭课听的老渔夫,像误入桃花源的打鱼人。诗人用简洁的笔法勾勒出真朴淳厚的意境,流露出“朝隐”的惬意。

山下孤烟远村,天边独树高原。一瓢颜回陋巷,五柳先生对门。(之五)

在隔绝尘俗的遥远的山村,升起一缕袅袅的炊烟,依稀可见山原上傲然挺立着一棵参天大树,乐观、豁达的颜回与那与世无争的陶渊明邻门而居。诗的语言清丽,意境浑厚。钟惺在评论陶渊明《归园田居》时说:“幽厚之气,有似乐府,储、王田园诗妙处出此。”^[14]“幽厚之气”就是沈德潜所谓的清腴之“腴”,其被王维的田园诗很好地继承并发扬。

(二)审美范式的接受

陶渊明的田园诗开古今平淡之宗,所以在古今尊陶、学陶中,可以说统归平淡。“论者为五言诗平远一派,自苏、李、《十九首》后,当推陶彭泽为传灯之祖,而以储光羲、王维、刘脊虚、孟浩然、韦应物、柳宗元诸家为法嗣。”^[15]清人贺贻孙道出了王维对陶渊明淡远的审美范式的接

受与发展。王维以平淡、自然的语言和悠远的意境表达自己的情怀,如《辋川闲居》:

一从归白社,不复到青门。时倚檐前树,远看原上村。青菰临水拔,白鸟向山翻。寂寞於陵子,桔槔方灌园。

此诗描绘了作者幽居终南山下,过着一种超然物外的生活,有时他倚靠在门前的大树上,眺望远处村落,看到了青菰临水而长,白鸟向山飞翔。诗尾言及於陵子,点明了他与先贤心通神会,有着一种洒脱、自得的人生。全诗语言平易自然,无藻饰、不着色,给人以明快清新之感。又如《春中田园作》:

屋上春鸠鸣,村边杏花白。持斧伐远扬,荷锄觇泉脉。归燕识故巢,旧人看新历。临觞忽不御,惆怅远行客。

全诗主体是写早春之景:春鸠初鸣,杏花乍白,泉脉暗流,归燕回巢,景色淡雅幽静。农人持斧伐扬,荷锄觇泉,翻看新历,悠然闲适。诗的旨归在诗尾两句,诗人临觞举杯的瞬间偶见巢中归燕,忽然念及远行的友人,便停杯罢饮,心神远驰,情怀悠远。此诗语言平淡朴实,语句工整雅致,情意悠远深挚,正得陶诗之神韵。

“闲适”是王维取范陶诗的艺术境界。陶渊明写道:“结庐在人境,而无车马喧。……采菊东篱下,悠然见南山。”(《饮酒》其五)陶渊明回归自然、万物合一,故其胸怀淡泊、旷达高远,达到闲适悠然的人生境界和诗学境界。陶诗闲适悠然的艺术神韵难以企及,后人摹习者甚众,唯有王维得其心要,如《偶然作》之二:

田舍有老翁,垂白衡门里。有时农事闲,斗酒呼邻里。喧聒茅檐下,或坐或复起。短褐不为薄,园葵固足美。动则长子孙,不曾相城市。五帝与三王,古来称君子。干戈将揖让,毕竟何者是。得意苟为乐,野田安足鄙。且当放怀去,行行没余齿。

此诗化用陶渊明《移居》其二“过门更相呼,有酒斟酌之”、《杂诗》其一“得欢当作乐,斗酒聚比邻”、《饮酒》其九“褴褛茅檐下”等诗句,表达了对社会历史的冷静思考。“五帝与三王,古来称君子。干戈将揖让,毕竟何者是”表达了反对

战争、否定功名礼仪之意。“得意苟为乐”“且当放怀去”为全诗之眼，表达了自得自足、安贫乐道、不为外物所累的悠然超俗的情怀，这正是王维对陶渊明超然物外、悠然忘我、闲适洒脱的人生情趣的认同和接受。

王维也与陶渊明一样，喜欢无事的时候饮酒消遣，在半隐半仕中过着恬淡的生活，不追求名利，不喜与达官贵族攀附，而是钟情于与一众志同道合的朋友相聚畅饮。“终年无客常闭关，终日无心长自闲。不妨饮酒复垂钓，君但能来相往还。”（《答张五弟》）“王右丞如秋水芙蓉，倚风自笑。”这是敖陶孙对王维诗歌闲适情怀的体悟与形象表述^{[12][13]}。王维闲适、自得、自醉之意不减当年的陶渊明，如：“我心素已闲，清川澹如此。请留盘石上，垂钓将已矣。”（《青溪》）“行到水穷处，坐看云起时。偶然值林叟，谈笑无还期。”（《终南别业》）这些诗都表现出一种闲适的意绪心境，如陶渊明“悠然见南山”一样，达到了超然尘外、悠然闲适的人生境界。

三、结语

王维没有像陶渊明一样彻底与统治阶级决裂，而是在亦官亦隐中形成了身心相离的独特处世哲学。虽然他并不赞同陶渊明的价值观和生存方式，但对陶诗的清腴、平淡、自然、闲适的审美范式是认可的，对其所传达的艺术观也是非常认同的。陶渊明作为田园诗的开创者，其独创的田园诗风成为诗歌史上具有开风气之先的艺术范式。其艺术境界不仅表现为平淡自然，也有一份醇厚和悠远的韵味，这些都被后世的创作者所效仿。因为王维自身的诗歌创作修养精深，又有陶诗风格加身，因而其不仅将陶诗开创的诗学艺术提升到新的美学高度，而且也创造了唐人自觉接受陶渊明田园艺术的丰硕成果。正是因为得益于陶诗，王维的诗歌才将意与境、情与景相融的艺术发挥到了极致，他才能成为盛唐时期山水田园诗派的杰出代表。

参考文献：

- [1] 韩达. 论唐代诗人对陶渊明的接受[J]. 中北大学学报(社会科学版), 2017(1): 14-19.
- [2] 高林广. 唐人的陶渊明批评[J]. 内蒙古师范大学学报(哲学社会科学版), 2002, 31(4): 102-106.
- [3] 刘中文. 论隋唐士人对陶渊明的拒斥[J]. 求是学刊, 2006(3): 109-114.
- [4] 陈建华. 陶潜——李白诗歌的一个文化情结[J]. 青海社会科学, 2001(6): 72-77.
- [5] 胡迎建. 试论杜甫对陶渊明的传承与创新兼论两人之异同[J]. 江西社会科学, 2002(10): 26-30.
- [6] 高建新. 陶渊明在唐代的地位及其与王维、孟浩然之关系[J]. 大连民族学院学报, 2002(4): 15-20.
- [7] 曹旭. 钟嵘诗品笺注[M]. 北京: 人民文学出版社, 2009: 112.
- [8] 彭定求. 全唐诗[M]. 北京: 中华书局, 1960: 1746.
- [9] 朱金城. 白居易集笺注[M]. 上海: 上海古籍出版社, 1988: 303.
- [10] 师长泰. 王维研究: 第2辑[M]. 西安: 三秦出版社, 1996: 78.
- [11] 葛晓音. 山水田园诗派研究[M]. 沈阳: 辽宁大学出版社, 1993: 224.
- [12] 刘中文. 唐代陶渊明接受研究[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2006.
- [13] 沈德潜. 说诗啐语: 卷上[M]. 霍松林, 校注. 北京: 人民文学出版社, 1998: 207.
- [14] 钟惺, 谭元春. 古诗归: 卷九[M]. 上海: 上海古籍出版社, 2002: 452.
- [15] 贺贻孙. 诗筏[M]//郭绍虞. 清诗话续编. 上海: 上海古籍出版社, 1999: 159.

（责任编辑：李秀荣）